

共富渐近 向美而行

永丰:以“绿”为底 擘画高质量发展画卷



俯瞰永丰三江村。

【核心阅读】

一方好山水,满眼皆翠绿。置身临海永丰镇,空气清新,让人惬意。地绿、天蓝,云白、水清,空气新鲜,环境优美,处处绿意盎然、生机勃勃。令人赏心悦目的美景背后,凝聚着永丰镇上下保护生态环境的决心和努力。近年来,永丰镇立足当地资源禀赋,推动生态资源优势转化为经济发展优势,以高水平的生态文明建设助力经济社会高质量发展。

“永丰镇将创新发展理念、转变发展方式,继续践行‘共富渐近、向美而行’发展路径,加快推进现代化‘山水花园’‘富美永丰’建设。”永丰镇党委书记张波说。

台州传媒记者林雅婷文 永丰镇政府供图

生态优先,塑造宜居新家园

郁郁葱葱的果园绿意盎然,缓缓流过的小溪清澈见底,错落有致的民房干净整洁,村民们悠闲地坐在门口喝茶聊天……近日,走进临海永丰镇方家岙村,满目整洁有序的景象。

很难想象,一年前,这里还是一片脏乱差的景象。“那时候,这里杂草丛生,建筑垃圾成堆,生活垃圾随处可见,不少垃圾还散发着臭味。”据方家岙村指导员李洪常回忆,当时,该村被镇里列入“重点整治村”。

去年3月初,方家岙村以老旧危房拆迁等重难点为突破口,以个别思想僵化村民为切入点,以乱堆乱放现象为主抓手,在严格人员分工、严格时间规定、严格目标方向的前提下,在临海市率先向“脏乱差”环境全面宣战。

拆除违法建筑、清理各类垃圾、填平坑洼路面、治理臭水沟……村两委带头行动,积极开展治理工作,村民们纷纷响应,热情参与。一时间,村子里机器轰鸣,挖掘机、吊车、垃圾清运车穿梭往来,一派热火朝天的景象。

方家岙村的改变,是永丰镇探索人居环境整治的一个新模式。2月20日下

午,永丰镇召开人居环境整治提升行动誓师大会。镇全体机关干部,39个行政村主要干部参加会议,永贤村、许洋村、尚贤村等14个行政村书记与联系领导、工作片书记签署2023年度目标责任书。镇党委书记张波为三个工作片书记授旗。

“人居环境整治是今年工作的‘开门第一仗’,一场只许胜不许败的硬仗。”永丰镇党委书记张波表示,同时他要求,要进一步压实工作责任,各线、各办、各村各尽其职、各负其责,全员压上、全线推进,推动工作落实落地;进一步完善督查考核,对连续排名靠后的村颁发黄旗;要进一步作好宣传引导,形成‘一个人带动一个家庭,一个家庭带动一个村,一个村带动整个镇’的良好格局。”

绿水青山就是金山银山,永丰镇的“美丽经济”正在迸发新活力,三江国家城市湿地公园入选浙江省重要湿地名单,廖岸村、晴天见、漫生活等露营基地跻身乡村旅游“新地标”,茶寮红枫景区成为全市秋季最佳观赏点,“村在林中、人在绿中、人在景中”已成为永丰镇的“烫金名片”。

水果兴业,激发农产新活力

地处永安溪、始丰溪汇流处,永丰镇地理条件得天独厚。全镇近70%的家庭都以种植小水果为主要经济收入来源。杨梅、桃、枇杷、布林、柿子、火龙果、橘子……20多种特色水果,四季飘香,作为“中国特色休闲小水果之乡”“省特色水果示范基地”,该镇水果种植面积5万多亩,年产近3万吨。

水果资源丰富,但销售效益不高,一直是压在果农心头的“乌云”。如今,通过小水果产业党建联建抱团联合产销,这个问题早已迎刃而解。

每年的橘子成熟季,在山清水秀的大洋村,漫山遍野的橘子长势喜人,承载着村民对丰收的期盼。“我们没有时间零售,以前摘下来的水果大部分都被‘行贩’收购了,卖不出好价钱。现在,农合合作社优先收购共建村农民的水果,价格更贵,还节省了人力成本。”大洋村的水果种植能手应红军说。

为帮助果农拓宽销售渠道,永丰镇还成立小水果微信服务团队,在小水果花开、结果和成熟阶段,派出专业人员全程跟踪策划、拍摄和包装,并利用网络、微信等途径推广。

青山毓黛迎宾客。去年临海市第四届黑布林采摘节的成功举办,让方家岙村被更多人熟知,依托以方家岙村为核心的150余亩优质黑布林园,游客可在园区体验采摘的乐趣,也可在村庄周边感受山野美景。乡村文化旅游节带来了人气,也带来了实实在在的收益。这几年,村里建成了集布林采摘园、草莓采摘园、火龙果精品园、农家乐等于一体的乡村田园旅游线路,每年吸引游客4000多人,不仅解决闲散劳动力就业,也带动了其他农副产品的销量,促进村民增收。

改变不止于此。“过去村子里要办啥事,都是我们村班子闷头干,小水果产业党建联建成立后,临近几个村抱团发展、比学赶超,路子越走越宽。”方家岙村党支部书记何国强告诉记者,秉持生态资源优势,农事体验和特色乡村旅游项目,带动区域旅游产业的发展。

不仅如此,永丰镇还充分挖掘乡贤资源,积极打开小水果海外销售市场。目前,永丰精品水果已经销售至加拿大、意大利、德国、法国、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦等国。

共富先行,拓宽强村富民路

走进永丰镇留贤村的共富工坊,一片繁忙的景象出现在眼前,几十台缝

纫机打出动听的劳作节奏,几十名女工忙着赶制太阳伞篷布。据车间负责人说,

她们平日要在家照顾孩子和老人,不能出远门,如今可以利用农闲时间在家门口灵活上班,每月增收少则两三千,多则六七千元。

“在这里干活很方便,家里过去5分钟就到,一天少一点有100多元,动作快点能有200元。”留贤村的村民王大姐满足地说。

村民张大叔说,自己年轻时就掌握了机械方面的技能,没想到现在还用得上。车间里电动缝纫机有机械小故障,他立马就能解决,让生产不中断。张大叔说,自己每月的收入也可观,这个工坊平台的真好。

临海是全国户外休闲用品制造基地,永强集团、大洋企业等户外休闲用品公司一年到头都有成品加工需求。对此,永丰镇专门成立了永丰镇强村公司,负责“共富工坊”的订单对接和运维监管,鼓励各行政村以设备、场地入股,年底参与分红,引导农户“入坊”变工人,拓宽增收渠道。

永丰镇“共富工坊”还根据市场实际情况,有效对接企业、农村、农户等多端需求,推动重点企业与行政村结对共建,引导企业一部分生产加工环节延伸到农村,优先将生产订单向结对村倾斜,实现

农民增收、企业增效、集体增富。目前,全镇共建有“共富工坊”11家,运营以来累计发放工资900余万元,员工月均工资3500元以上。

“‘共富工坊’也是‘未来乡村’共富新模式的一个重要抓手和载体,也正是我们发挥党组织政治优势、组织优势和密切联系群众优势,探索解决农村‘提质’的一次新尝试。接下来我们要‘围绕区域转,帮助群众干’,让这项工作走稳、走实、走深。”永丰镇相关负责人表示。

之后,永丰镇还将着力推进沿“始丰溪”乡村共富产业带项目,拓宽美丽资源与美丽经济转化渠道。加大农民专业合作社、家庭农场等主体培育力度,建成一批示范农业新型经营主体,实施农民素质提升行动,着力培育爱农业、懂技术、善经营的高素质农民队伍。深化农户持股、飞地抱团、片区组团等模式,重点推进品牌带动式、产业赋能式共富工坊建设,计划打造市级以上示范性共富工坊3家,实施村级集体经济巩固提升行动,建立“国企+强村公司+村集体”利益联结机制,打造全市“飞地共富”样板。加速推进全域土地综合整治,盘活闲置用地,拓展发展空间,打造共富“新增长极”。

优化服务,跑出发展加速度

“师傅,你们安心工作,如果有什么不舒服,可以随时联系我们的驻企党员和医生,这上面有联系方式。”“这个是中药包,一包兑40升水用大锅煮开,喝了后可以增强免疫力 and 抵抗力!”为护航企业稳定有序生产,今年1月初,永丰镇汇聚党员、总工会、青年、妇联、永丰中心卫生院等志愿者力量,组成“丰秒必达”暖心小分队,主动上门为企业送上包含连花清瘟、快克、布洛芬等应急药品和防疫物资的“暖心大礼包”。

为缓解企业疫情防控压力,增强生产动力,志愿者们协助企业党支部、工会搭建起药品共享互助平台,在企业内部设置“防疫药品捐赠点”,鼓励员工将富余药品分享给单位工会、给有需要的员工,同时建立小微工业园区互助微信群,着力让有限的药品资源发挥最大作用。

此外,“丰秒必达”暖心小分队以网格为基本单元,充分融合“1+3+N”网格力量,聚焦高龄独居空巢老人、失能失智、重度残疾人、孕产妇、留守困境儿童、重病患者、低保户等重点群体,走村入户开展送医送药、代购代办、关心关爱、宣传引导等服务。“下阶段,永丰镇将继续深化党建统领网格智治,有效整合各方资源力量,建强服务小分队,拓展服务内容,完善服务体系,为辖区重点企业、重点人群提供更细致、更周到、更便捷的暖心服务。”永丰镇党委书记张波告诉记者。

同样暖心的服务,浙江朗杰电子有

限公司也收到过。2004年,朗杰电子落户永丰,专业从事摩托车发动机电喷技术研发、生产和销售。

从最初的代工转型为自主研发,朗杰电子经历了十余年的艰苦磨砺。随着摩托车“国四”标准实施,碳排放量更低、更环保的电喷技术将取代化油器版的摩托车,企业迎来广阔发展前景。

“企业从2019年开始扭亏为盈,且利润急速增长,在摩托车电喷领域,企业市场份额占国内前三,去年我们还获评省级研发中心。”该公司相关负责人告诉记者,能取得这样的成绩,一方面得益于市场,一方面离不开政府的关心。“镇里领导经常询问我们的需求,帮助我们寻找合作院校,在场地支持、技术改造补贴等方面也不遗余力。”

转型提升,裂变发展。永丰镇以“五心妈妈式服务”理念,抓培育、优环境、引项目,为实体经济高质量发展赋能蓄力夯基垒石。

2022年,该镇全年实现规上工业产值9.47亿元,增长1.18%,财政税收8437万元。精准落实稳进提质政策,发放奖励补贴500多万元。新增省级、国家级科技型小微企业5家,完成专利技术交易额2000万元,大力推进工业园区建设,完成永丰智能制造园区地块招拍挂,新引进亿元以上重点项目2个。

蓝天、碧水、净土都是奋斗出来的!站在新的历史起点上,永丰镇将在扎实推进生态环境保护、写好“绿色文章”,助推乡村振兴中继续迈出坚实步伐。



永丰镇留贤村人居环境改善,乡村颜值得到提升。



夕阳下的永丰三江村。



临海市第四届黑布林采摘节中的布林王挑战赛。



永丰镇留贤村共富工坊。



永丰镇班子领导走访朗杰电子有限公司。